

最是书香能致远

—— 郴州苏仙中学书香校园建设的探索与实践

科教新报全媒体记者 黄帝子 实习生 陈英 通讯员 李长海

未见世界时,书籍是世界的外延;见过世界后,书籍又成为世界的注脚。自郴州市实施“书香郴州·阅读之城”建设以来,苏仙中学积极响应,将“书香校园”建设纳入学校“一体两翼六轮”战略,从营造书香氛围、完善书香制度、举办书香活动等方面绵绵用力。

近年来,苏仙中学在“书香校园”建设方面取得了显著成效。2024年4月,在郴州市第二届中小学“读好书·写好字·讲好故事”假期主题阅读活动中,教师邹三喜荣获“书香教师”称号,教师王茜、黄咏英、廖丽萍3人荣获“优秀阅读引领人”称号,李紫煊、杨懿轩、曾美慧3名学生荣获“优秀阅读之星”称号。日前,在第五届“邮政杯”湖南日报朗读者主题活动中,苏仙中学捧回“杰出组织奖”。这些荣誉的背后,折射出学校在“书香校园”建设中守正笃实、久久为功的恒心与定力。

营造读书氛围,书香润心田

如若在清晨踏进苏仙中学的校园,一定会被绵绵不绝的读书声包围。为了营造更好的阅读环境,苏仙中学翻新图书室,装修读书吧,新建阅读长廊、朗读亭,打造班级图书角;多渠道募集图书资源,使藏书量充足,涵盖不同领域;在教学楼走廊布置名人名言、励志格言、书籍电影推荐展板……教学楼每个角落都散发着知识的芳香。

建设一支爱阅读的教师队伍,是书香校园建设的关键所在。日常工作之余,教师们会沉浸在书籍的海洋中,不断丰富自身的知识库与视野。课堂上,他们将书中的智慧与故事娓娓道来,激发学生对阅读的渴望;课外,师生一同探讨书籍中的深刻内涵,潜移默化培养学生终身阅读的习惯。

在郴州市第一届中小学生“读好书·写好字·讲好故事”暑假主题活动中获称“书香教师”的倪婧在获奖感言中分享:“我坚持读书的习惯既来源于自己对读书的热爱,又得益于学校良好的读书氛围。”2022年,她坚持阅读打卡,总积分6797分,位居全市第三。

完善管理机制,书香引成长

“书香校园”的打造不可能一蹴而就,而是一项繁杂且周期较长的工程,因此强化这项工作的管理显得尤为重要。常态化开展“书香班级”“书香少年”“书香教师”“书香家庭”“经典诵读”等评比活动,以赛促学、以赛促练,充分调动师生阅读兴趣,掀起全校师生崇尚阅读、自觉阅读的文明新风尚。

据悉,学校每天下午专设一堂阅读课,鼓励学生广泛涉猎文学艺

术、天文地理、社会科学类书籍;每周专设一节由语文老师指导的阅读课,为学生把好茫茫书海的入口关,引导学生读好书、善读书;师生定期交流阅读心得,分享读书笔记,在互助互学中让高质量的深度阅读成为一种习惯。

举办多彩活动,书香扬智慧

在苏仙中学,丰富多彩的阅读活动已经成为一种生活方式,一种精神追求:阅读分享课上,学生在小组内充分交流各自阅读收获,再向全班分享阅读成果;名著知识竞赛中,学生与经典对话,丰富了学生的文化底蕴;定期开展诗词竞赛,“读诗、品诗、爱诗”,以传统文化的博大、深厚浸润学子之心。

2024年5月,苏仙中学举办的经典诵读比赛暨“邮政杯”2024年湖南日报朗读者主题活动,更是将

阅读活动推向了新的高潮。湖南日报朗读者主题活动组委会为学校授牌“湖南日报朗读者基地”,标志着苏仙中学在阅读推广方面取得了新的进展。

“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。书香校园建设任重道远,我们将再接再厉,继续深化全民阅读活动,确保阅读活动开展系统化、主题化、常态化,将活动覆盖到每个班级、每个学生、每个家庭,推动全民阅读,建设最美书香校园。”郴州苏仙中学党总支书记旷名扬信心满满地说。

热爱阅读、乐于朗读、经典诵读……浓郁的书香不仅滋润着苏仙中学师生的心灵,也坚定着新时代少年的文化自信。未来,苏仙中学将继续秉承“最是书香能致远”的理念,为培养更多具有文化底蕴和人文素养的优秀人才贡献力量。

师者匠心 德润桃李

——记郴州苏仙中学校长赵抗冰

科教新报全媒体记者 黄帝子 实习生 陈英 通讯员 殷龙国

实,而且他特别喜欢挤眉弄眼,显得十分怪异。赵抗冰敏锐地感觉到,这是一颗想要被人关注的心,于是他多次单独跟蒋同学沟通,引导他关注自己的“形”,并要求他每天对着镜子修正表情。得到校长关注的蒋同学变化很大,再次写信给赵抗冰,主动给下次考试定下目标。看着比第一封信工整许多的字迹,赵抗冰打心眼里感到高兴。

在赵抗冰的教育理念里,“考入好高中”只是工作的一小部分,培养一个正直、善良、积极的人,才是中学教育最关键的部分。现在,读高中的蒋同学依然会通过信件和电话与赵抗冰交流,那封信也被赵抗冰好好收藏,时不时拿出来看看,提醒自己守好教育的本心。

身处课堂时的赵抗冰,绝对是全心全意投入到每一堂英语教学中。秉承着“一个都不能放弃”的原则,他针对班上英语成绩相对薄弱的学生设立“英语基础提升班”。目前,这个班共有12名同学,赵抗冰利用中午13:15至14:00的休息时间,给他们多上一堂课,

解疑答惑的同时,也帮助学生们逐步建立对英语的信心。让他欣慰的是,学生们都坚持得很好,无一人缺课,成绩也有了明显的进步。

竭尽所能,为教师队伍无私贡献

苏仙中学连续多年被评为郴州市教育质量管理工作先进学校,作为苏仙中学的党总支副书记、校长,赵抗冰不仅严格要求自己,也用同样的标准要求所有老师。

学校的发展离不开科学的管理和优秀的教师团队,赵抗冰将行政管理与青年教师指导并重,坚持把备课、督课、管理落到实处。为进一步提升学校的教学质量,赵抗冰提出了“以科研促教学,以教学带科研”的发展思路,同时坚持“请进来、走出去”的双向培训模式,加大教师培训力度,并亲自为青年教师提供教学上的帮助和指导。

英语老师倪婧的课生动有趣,能让学生轻松愉快地掌握知识点,因此被学校推选参加市级的教学比武。赛前,倪婧在同事们的帮助下多次磨课评课,但比赛结果并未达到预期。当第二次机会到来时,

面对学校的厚望、同事的期待,倪婧感到前所未有的彷徨与迷茫。

当时的赵抗冰正因为腰椎手术躺在病床上,不能给倪婧现场指导。他深知倪婧的潜力,便多次通过微信与倪婧沟通,鼓励她放下包袱、抛开压力。“放开自我,大胆展示出优秀的你。我相信你!”一连串的建议后是一句简单却有力的鼓励。比赛结束后,赵老师收到了好消息,倪婧在郴州市2023—2024教学竞赛中,凭借出色表现荣获初中组一等奖。如今,倪婧已经成长为苏仙中学年级副组长,为学校的发展贡献着自己的力量。

25载春秋,赵抗冰多次被评为区里的优秀党员、优秀班主任、优秀教师、师德标兵,2024年被评为郴州市教学质量优优秀个人……回首来路,赵抗冰工作的地理位置几经变迁,但他的老师身份不变,坚持上好每一堂课的决心没变,对教育真谛的求索、对莘莘学子的润泽没变。这份坚持,如同璀璨星辰,照亮了学生的求知之路,也温暖了教育事业的广阔天地。

